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Další připomínky, vyjádření, náměty k obhajobě práce 

 

Cílem diplomové práce je porovnání plánované versus realizované plodnosti na vzorku českých žen, které 

již ukončily svoji plodnostní kariéru. Autorka se rozhodla provést dotazníkového šetření, kde se dotazovala, 

kolik dětí jakého pohlaví a v jakém pořadí ženy původně plánovaly, a také na spojitost s plánovaným 

sňatkem a manželstvím. Ve druhé sekci se ptá, jak se děti skutečně narodily (pokud vůbec), jakého byly 

pohlaví, zda se narodily v manželství s kolikátým manželem apod. Navíc je do dotazníku zařazená část 

dobrovolná, která obsahuje různé otázky týkající se víry, potratů/ interrupcí, předmanželského těhotenství, 

kouření aj. Získala vzorek 47 respondentek převážně z textilní továrny Pleas v Polné u Jihlavy. Z hlavních 

zjištění vyplývá, že dotazované ženy měly průměrně 2,34 dítěte na jednu ženu, kdežto plánovaný průměrný 

počet byl 2,28, tedy skutečná plodnost byla vyšší (dvě třetiny žen si přály mít dvě děti; 55 % žen mělo pak 

skutečně dvě děti, téměř třetina žen tři děti, po jedné respondentce bylo se čtyřmi a pěti dětmi, obě 



mimochodem samé syny). 83 % respondentek uvedlo, že jsou spíše nebo úplně spokojené s tím, jak se 

splnily jejich představy o budoucí rodině. Dále bylo analyzováno naplnění plánů ohledně počtu dětí, pohlaví 

a pořadí, rozestupu, věku při prvním porodu a věku při sňatku – autorka vyhodnotila naplnění těchto dílčích 

plánů společným ukazatelem úspěšnosti 53 %. Vzhledem k homogennímu vzorku žen z Jihlavska 

s podobným vzděláním nebylo účelné analyzovat plánovanou a dosaženou plodnost dle vzdělání, místa 

bydliště aj. Autorka se pokusila o analýzu závislosti skutečného počtu dětí na počtu potomků plánovaných 

pomocí regresní analýzy. Výsledný model ukázal, že plánovanému počtu jedno dítě odpovídá realizovaný 

počet 1,47 dětí, plánované dvě děti vedou ke skutečnému počtu 2,16 dítěte. Jak sama autorka poznamenává, 

u řady otázek by bylo vhodné doplnit dotazníkové šetření kvalitativním výzkumem, například hloubkovým 

rozhovorem s respondentkami. Některé otázky ze čtvrté sekce totiž – v souladu s teorií – mohou vysvětlit 

chování žen/ párů ohledně počtu dětí, ale bez hlubšího pochopení mechanismu rozhodování toto nelze dále 

analyzovat. 

 

Osobně za velký přínos považuji aktivní přístup autorky, zájem a nápad, který ji dovedl k realizaci 

dotazníkového šetření. Jistě se nejedná o dokonalou ukázku a výsledky nelze zevšeobecňovat, ale autorka 

prokázala samostatnost při návrhu dotazníku, pilotně jej prozkoušela, získala respondentky a pečlivě 

vyhodnotila získaná data. Navíc si uvědomovala, že plodnost nelze hodnotit odděleně od dalších 

demografických jevů, jako je sňatečnost nebo potratovost, ale že je provázaná na další životní situace a 

vlivy, a to včetně výchovy, situaci v rodině v dětství aj.  

Našla jsem některé drobné nedostatky, jako jsou gramatické chyby, nepřesnosti u popisu grafu č. 5, 

domněnky u vyhodnocení otázka č. 11, ale celkově je považuji za minoritní. Sama autorka zmiňuje, že 

k úplnému vyhodnocení by bylo potřebné provést hloubkové rozhovory nebo jinak zjistit motivy jednání 

respondentek. 

Její práci hodnotím jako velmi zajímavý a přínosný pohled na plodnost v České republice, konkrétně 

na otázku plánované a realizované plodnosti. Také považuji za přínosné, že je autorka schopna 

připravit dotazníkové šetření a vyhodnotit ho. 

Formálně je diplomová práce v pořádku, má potřebný rozsah i kvalitu. Je vidět, že autorka se o danou 

problematiku zajímá, jak teoretická část (včetně rešerší českých i zahraničních studií), tak praktická část je 

rozsáhlá a přináší řadu zajímavých závěrů na základě provedené analýzy. Jazykově je práce na dobré úrovni. 

Práce je rozčleněna do odpovídajících kapitol a sub-kapitol, je přehledná a čitelná, doplněná pěknými grafy, 

tabulkami a přílohami. 

 

Navrhuji hodnotit diplomovou práci známkou výbornou. 

 

 

Otázky k obhajobě 
1. Našla jste souvislost mezi tím, zda ženy, které plánovaly mít i syny i dcery, se pak o to snažily a 

měly například více dětí oproti plánu, aby se jim narodil vytoužený syn nebo dcera? Tj. myslíte, že 

plánovaný mix pohlaví dětí je silnější motiv pro realizovanou plodnost než plánovaný počet dětí? 

 

2. Kdybyste tento výzkum zopakovala za 20–25 let na generaci dnešních 25–35 letých žen, jak myslíte, 

že by dopadl? 

 

 

 

 

Datum:  8. 6. 2015 

 

 

 

  Podpis vedoucího diplomové práce 

  Ing. Mgr. Martina Miskolczi, MBA 


